
Ob obletnici majniške dekla-
acflfe, 

Kolo časa se je zavrtelo ravno za eno leto, od
kar so nastopili naši poslanci s svojo majniško dek
laracijo. V njej so dali duška, v njej so i*>vedali to, 
kar je hotelo na dan vsakemu izmed nas, ja, kar je 
živelo v srcu vsega naroda že celo stoletje. Ni se to
rej čuditi, da se je oprijel narod te deklaracije s ta
kim navdušenjem, saj je našel samo besede za to — 
kar je dremalo že dolgo v njegovem srcu, saj je ve
del, da je tudi naš človek človek, da ima istotako 
pravico hoditi po zemlji kot vsakdo drugi, da sme za
htevati tudi za svoj narod to, kar zahtevajo drugi 
narodi. 

Tako je prišla majniška deklaracija s svojo za
htevo :><> združenju vseh južnih Slovanov, kar jih 
prebiva pod žezlom paši a presvitlega cesarja. Kaj 
nie;" oh Rotli in ob Gorjancih? Preko nj;ju si poda
jata roko brata, ki sia si brata po krvi in po jeziku. 
Ločili so 'u teitom let na vse mogoče načine, samo 
da bi se ne s: oznala, da bi no vedela, da sia bra
ta. A kri ni voda in zato sta se našla sedaj s tem 
večjo ljubeznijo. In ka) naj porečemo o onih, ki so 
južni sosedi Hrvatom. Tudi ti so naši bratie, saj se 
ločijo od Hrvatov samo in edino po rabi drucafinih 
Črk. Žal, jih poznamo pri nas premalo. Srh', emo re
kli vedno, Imajo svojo državo, svojega kralja. A te
mu ni tako! Le en del Srbov stanuje v kraljevini Sr
biji, le en del Srhov je imel z mosočno naSo domovi
no vojno. Velik del Srbov pa Živi že dolga desetletja* 
nekateri že stoletja v naši domovini, pod istim vla« 



dariem kakor mi. Ta del Srbov ima torej tudi tiste 
pravice kakor mi in s tem delom se hočemo združiti, 
da bo naša dežela velika, mogočna družina rednih 
bratov. f! 

Mi zahtevamo lastno državo, ki bi naj stopila 
kot enakovredna vrstnica nemški, ogrski in češki 
Avstriji in bi bila j>od istim vladarjem kakor so te. 
Kakor je tlačanil v srednjem veku kmet (svojemu gra
ščaku, tako tlačani danes, narod svojiemu sosedu. A 

■ minila je huda doba inrasila kmeta; danes pa so 
drugi Časi, ko je treba rešiti narod. 

Kakor vsak jx>edinec, tako ima tudi narod svo
jo pravico. Razni narodi so v naši domovini, a nad 
njimi vsemi gospodujeta sam Nemec in Madžar. Za
kaj? Ker sta umela teptati vjse druge, ki niso iste 
krvi, ki ne rabijo istega jezika. 

To sta delala, ko so drugi mirno obdelovali 
■svoja polja, ali pa so branili domovino proti turški 
mh Saj sicer nista ne po duhu nad! nami, in ne po 
številu močnejša. Kje je pravica, če vlada 10 milijo
nov Nemcev in 9.8 milijonov Madžarov vse avstrijs
ke Slovane, ki Štejejo že sami 26 milijonov glav! Do 
danes je bilo tako. 

Mi pa zahtevamo, da se loči, kar ne spada s
kupaj, kar se ni zedinilo niti v dolgih 1200 letih in 
so združi z onim, kamor vleče srce in razum. Raz
voj našega časa nam kaže, da imajo tudi narodi 
pravico in celo dolžnost zahtevali, to, kar je njiho
vega. 

In mi zahtevamo, da se združimo z onimi, ki 
so naši in mi njihovi! To pravo nam daje narod kot ; 

celota, to pravo nam pa daje tudi zgodovina. Kralje i 
vino Hrvatsko so vladali nekdaj hrvatski kralji. Sa
mostojne so bile njih zemlje in njih kralj je bil sin 
lastnega naroda. A minili so časi samostojnosti — 
Kajti Hrvati so si sami izvolili kralja iz tujega naro
Ua, ki jim je pa potrdil njih pravice in njihovo sa
mostojnost. Tudi danes ne zahtevajo ničesar drugo, 
ga, kakor da se jim pnpoznajo njihove pravice na 
lastni zemlji. — Mi Slovenci pač nismo imeli kraljev 
slovenskega rodu, a imeli smo svojo samostojnosti 
Saj nam kliče še danes Gosposvetsko polje, da si Je ! 
moral naš vojvoda šele odkupiti svojo oblast od s.o1 
venskega kmeta in to v slovenskem jeziku. .Minila je j 
od takrat pač doba pet sto let, a mi zahtevamo leto! 
pravico nazaj. Naše je Gosposvetsko polje in naša je 
praviea! 

Svojih pravic se pač nismo odpovedali nikdar. 
Ali smo jih kedaj izgubili? Na vseh mogočih bojiščih 
preteklih stoletij in sedanje naše dobe smo krvaveli 
za dom in cesarja, j a, za časa turških pohodov smo 
mi sami branili domovino našo, da si je mogel nam 
za hrbtom v varnosti spletati bič naš tlačiteij. 

Naše roke so čiste! Naj so ga tudi teple razli
čne vlade, naš narod je vedno le mirno in peniino 
prosil svojih pravic. Vsi smo bili priče, ko so po ne
dolžnem pretepali, zapirali in mučili najboliše naše 
može. A kdo je slišal, da smo se uprli? Mirno in po j 
trpežljivo smo prenašali trpljenje, ker smo vedeli, da j 
bo zmagala pravica. 

Kaj pa oni, ki bi radi, da bi jih častili kakor j 
edine rešitelje domovine in nresvitle cesarske hiše? j 
Kdo se ne spominja leta 1848, ko so Madžari odsta
vili mladega cesarja Franca Tožefa in razglasili — J 
Košuta za svojega vladarja! Pa zakaj bi posedli ta
ko daleč nazaj? 

Prav v naših dneh lahko opažamo nekaj prav 
podobnega. Iz mnogih dokazov naj vam povem le e
nega: Sam Župan takega mesta kot je Grade", jo iz
javil na javnem shodu: »Avstrija bo nemška ali je ; 
pa sploh ne bo!" Torej, Če se ne uniči takoj vseh 

Hrugih narodov, hočejo razbiti našo staroslavno Av
strijo . . . 

To pa se ne bo zgodilo, dokler Še bivajo Slova
ni na teh tleh. Že mnogokrat je slovanska pest redi
ta domovino in cesarja, tudi sedaj bo vedela, kam in 
kako naj vdari, da ostane naša mila domovina, da 
ostane tudi naš mladi, ljubljeni cesar! 

Zvesti smo bili in zvesti ostanemo, ker zahte
vamo samo svojo pravico. Ta pravica pa je tako mo
čna, da nas je združila vse, vse, ki svoj narod res
nično ljubimo. Ni več razločka med strankami: vsi 
smo edini I 

Najlepše se je pač pokazalo to edinstvo v okli
cu duhovnega naJdpastirja, ki škotuje osrčju sloven
skega ozemlja, deželi Kranjski, kateremu so se.pri
družile vse stranke. In kakor na povelje je zašume
lo po vsej naši širni domovini, vsi so hiteli podpiso
vat majniško deklaracijo, vsi so hoteli potrditi s svo1 
jim imenom, da tudi oni hočejo in zahtevajo isto kot) 
njihovi poslanci. Isto Kot njih" Bkof in njihove stran
ke. Tako se je zgodilo, da je danes naš narod popi
noma prerojen: navdušen za svojo zemljo zahteva 
svoje pravice. 

Kakor mi vsi, tako se je oklenila jugoslovans
ke misli tudi naSa mladina. Prisegla ji je zvestobo 
in tako ji prisegamo tudi mi: 

Domovina mila! Cuj prisego našo: Za pravd 
naše zemlje, za svobodne grobove dedov naših, za 
sveboetne vode in svobodno morje, za svobodne gore 
in polje pod nami, za svobodno solnce naše — pola
gamo na vzvišeni oltar svojega naroda ves svoj up 
in vse svoje delo, svoje besede zadnji gLa>. zadnji u
trfp svojega srca, zadnji svoj dih. Ni trpljenja, ki 
nas omaja, nI Žrtve, ki nam iztrga iz srca našo zah

o. 
Verujemo z vsem žarom svoje duše v bodočnost 

našo, verujemo v svobodo našo, verujemo v moč pra
vične jugoslovanske misli in živimo in umremo za 
r a i veliki cilj! 


